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Πρόλογος των επιμελητριών 
στην ελληνική έκδοση

Το βιβλίο των Marschack και Knoors, το οποίο κυκλοφόρησε πρό-

σφατα από τις εκδόσεις του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης με τίτλο

Teaching Deaf Learners, όπως οι ίδιοι οι συγγραφείς τονίζουν στον πρό-

λογό τους, αποτελεί επικαιροποίηση των δύο προηγούμενων σπου-

δαίων βιβλίων του κλάδου της εκπαίδευσης κωφών και βαρήκοων

παιδιών, του Educating the Deaf: Psychology, Principles, and Practices

του Moores (2001) και του Educating Deaf Students: From Research to

Practice των Marschark, Lang και Albertini (2002). Το παρόν βιβλίο

κρίθηκε αναγκαίο από τους συγγραφείς γιατί, όπως υποστηρίζουν, τα

τελευταία χρόνια έχουν σημειωθεί σημαντικές αλλαγές τόσο στον ίδιο

τον πληθυσμό των κωφών και βαρήκοων παιδιών, ο οποίος παρου-

σιάζει μεγάλη ετερογένεια, όσο και στο πλαίσιο φοίτησής τους, που για

την πλειονότητα των παιδιών αυτών είναι το γενικό σχολείο. Ακόμα,

τα τελευταία χρόνια η γνώση για την ανάπτυξη των κωφών και βα-

ρήκοων παιδιών (που για συντομία στο βιβλίο αυτό αναφέρονται με

τον γενικό όρο «κωφά» παιδιά) και για τον τρόπο που αυτά μαθαίνουν

έχει εμπλουτιστεί με νέα ερευνητικά δεδομένα από τις επιστήμες της

εκπαίδευσης, της ψυχολογίας, της γλωσσολογίας, των νευροεπιστη-

μών, της τεχνολογίας κ.λπ.

Για παράδειγμα, η εμπειρική γνώση στον χώρο της εκπαίδευσης

των κωφών μαθητών έχει αναδείξει το θέμα της μεγάλης ανομοιογέ-

νειας στον πληθυσμό αυτό με τις πολύ διαφορετικές καταβολές και μα-

θησιακά προφίλ, με διαφορετικές δυνατότητες και ευκαιρίες κατάκτη-

σης της γλώσσας και προσέγγισης της γνώσης, με διαφορετική πρό-

σβαση στη χρήση ή μη της εξελιγμένης τεχνολογίας ενίσχυσης της

ακοής, των ποικιλότροπων συστημάτων επικοινωνίας (νοηματική



12 Διδασκαλία κωφών και βαρηκόων

γλώσσα, συστήματα νοημάτων και ομιλούμενης γλώσσας) και με τον

μοναδικό τρόπο με τον οποίο έχουν μεγαλώσει και έχουν αντιμετω-

πιστεί ως άτομα με ακουστική απώλεια από το οικογενειακό και το εκ-

παιδευτικό περιβάλλον τους. 

Οι συγγραφείς, πολύ γνωστοί παγκοσμίως για την ενασχόλησή

τους με το αντικείμενο της εκπαίδευσης των κωφών, θέτουν ως επί-

κεντρο το κωφό παιδί που μαθαίνει και διαπραγματεύονται όλα τα θέ-

ματα γύρω από την ανάπτυξή του, τις δυνατότητές του, τις ανάγκες του

και κυρίως την εκπαίδευσή του, με γνώμονα τα συμπεράσματα των

ερευνών και της ερευνητικά τεκμηριωμένης πρακτικής. Είναι αλήθεια

ότι η εκπαίδευση των κωφών χαρακτηριζόταν στο παρελθόν από  θεω -

ρητικές θέσεις με βάση τη φιλοσοφική, ανθρωπολογική, πολιτισμική

και πολιτική σκοπιά και λιγότερο από συμπεράσματα ερευνών. Αυτή

η δήλωση δεν αναιρεί σε καμία περίπτωση την πολύτιμη αξία, τις επι-

τεύξεις και την πλούσια εμπειρία και κληρονομιά της εκπαίδευσης των

κωφών παιδιών ανά τους αιώνες. Αντίθετα, υπογραμμίζει την ανά-

γκη πλέον να αξιοποιήσουν οι εκπαιδευτικοί τα ερευνητικά συμπε-

ράσματα προκειμένου να σχεδιάζουν παρεμβάσεις και εκπαιδευτικές

επιλογές ατομικά για κάθε μαθητή με εργαλεία ορθολογικά και προ-

κειμένου να τις επαληθεύουν μεθοδικά, ώστε να τον οδηγήσουν στην

επίτευξη της μάθησης.

Στα δώδεκα κεφάλαια του βιβλίου περιλαμβάνονται όλα τα θέμα-

τα που αφορούν την εκπαίδευση των κωφών παιδιών και υπογραμ-

μίζεται η σημασία της επικοινωνίας και της γλώσσας σε όλες τις πτυ-

χές της ανάπτυξης και της μάθησης. Με βάση τα ερευνητικά δεδομέ-

να, παρατίθενται σημαντικές προτάσεις για πρακτική εφαρμογή ανα-

φορικά με τη διαχείριση του ετερογενούς πλέον πληθυσμού των κω-

φών μαθητών, τη διαχείριση της τάξης, τη σχέση εκπαιδευόμενου-εκ-

παιδευτή και τις μεθοδολογίες μάθησης μέσω της ψηφιακής εκπαί-

δευσης· αναφορικά με τις θεωρίες του γραμματισμού (ανάγνωση και

γραφή) για τους κωφούς μαθητές, τα μαθηματικά και τις φυσικές επι-

στήμες, τη σχολική αξιολόγηση και επίδοση, καθώς και τη μάθηση

στο σπίτι. Επίσης, ανάμεσα στα κύρια θέματα που αναλύονται είναι η

θεωρία του νου και η συναισθηματική, κοινωνική και ψυχολογική

ανάπτυξη των κωφών, η προσβασιμότητα της γλώσσας στην εκπαί-

δευση, η δίγλωσση γλωσσική κατάκτηση και η εκμάθηση της ξένης
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γλώσσας, η οποία δεν αποτελούσε στο παρελθόν επιλογή για κωφούς

μαθητές.

Το βιβλίο αυτό επιλέχθηκε από τις επιμελήτριες για δύο λόγους: (α)

Για να παραδοθεί στους φοιτητές, στους καθηγητές που εκπαιδεύουν

εκπαιδευτικούς, στους εκπαιδευτικούς κωφών παιδιών και σε όλους

τους ενδιαφερόμενους ένα εγχειρίδιο το οποίο περιλαμβάνει σύγχρο-

νη επικαιροποιημένη γνώση για τα ζητήματα που διέπουν την εκπαί-

δευση και τη μάθηση του κωφού μαθητή. (β) Για να παρατεθούν επί-

σης ευρήματα από έρευνες και πρακτικές στην Ελλάδα και στην Κύπρο,

ούτως ώστε να γίνουν γνωστά στο ευρύτερο κοινό και να δημιουργη-

θεί ένας πόλος ανάπτυξης από τους νέους επιστήμονες στον τόπο μας.

Η μετάφραση ενός επιστημονικού συγγράμματος είναι ένα πολύ δύ-

σκολο έργο, που απαιτεί άρτια γνώση των δύο εμπλεκόμενων γλωσ-

σών, της απόδοσης της επιστημονικής ορολογίας στη γλώσσα στόχο,

αλλά και γενικές γνώσεις του επιστημονικού πεδίου τού προς μετά-

φραση γνωστικού αντικειμένου. Η κ. Χαρά Λυμπεροπούλου απέδει-

ξε ότι διαθέτει όλα τα παραπάνω εφόδια, καθώς και υπομονή, συ-

νεργατική διάθεση και υπευθυνότητα, διευκολύνοντας με τον τρόπο

αυτό την εργασία μας στην επιμέλεια του βιβλίου αυτού. Για την άρ-

τια εργασία της και την άψογη συνεργασία που είχαμε μαζί της, την ευ-

χαριστούμε θερμά. 

Η επιμέλεια αποσκοπούσε τόσο στη σωστή απόδοση στα ελληνι-

κά της επιστημονικής αγγλικής ορολογίας, όσο και στη διευκόλυνση

της ομαλής ανάγνωσης του κειμένου. Στις περιπτώσεις που η μετά-

φραση αδυνατούσε να αποδώσει ακριβώς τις νοηματικές αποχρώσεις

της αγγλικής ορολογίας, παρατίθεται σε παρένθεση και η αγγλική δια-

τύπωση. Ακόμα, προστέθηκε με την άδεια των συγγραφέων ένα ενη-

μερωτικό κεφάλαιο για την ιστορία της εκπαίδευσης κωφών παιδιών

στην Ελλάδα, την Κύπρο και διεθνώς, καθώς και κάποια στοιχεία από

έρευνες που έχουν διεξαχθεί στην Ελλάδα και την Κύπρο, για την κα-

λύτερη ενημέρωση των Ελλήνων αναγνωστών. 

Για τη συμβολή του στην έκδοση αυτού του βιβλίου ευχαριστούμε

επίσης θερμά τον συνάδελφο κ. Παύλο Χατζηγιαννάκογλου, μέλος 

ΕΙΔΙΠ του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, που προσέφερε πολύτιμα σχό-

λια και διορθώσεις στο Κεφάλαιο 10 όσον αφορά την ορολογία και άλ-

λα ζητήματα της τεχνολογίας και της χρήσης πολυμέσων.
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Ιδιαίτερα θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε την κ. Χρύσα Ξενάκη, την

κ. Αγγελική Τσαμπάζη καθώς και την κ. Παναγούλα Κολλιοπούλου και

μέσω αυτών όλους τους συντελεστές του εκδοτικού οίκου Πεδίο για την

παραδειγματική επαγγελματική τους συνέπεια, την υπομονή, αλλά και

την εγρήγορση που έδειξαν, προκειμένου να εκδοθεί το βιβλίο αυτό

στον προγραμματισμένο χρόνο του.


